

忆村史颂党恩 砥砺前行筑小康

——大余县青龙镇元龙畲族村村史馆走笔

□特约记者吴寿生 文/图

大余县青龙镇元龙畲族村地处章江河畔,历史悠久,元龙名出自《周易·象》的“大哉乾元”和《周易·象》的“见龙在田”,寄望村民崇文尚德、耕读传家、胸怀豁达、与邻为善。村内少数民族1200余人,至今完好保留畲族生活习惯和民族特色,是“全国少数民族特色村寨”。

元龙畲族村村史馆于2018年开馆,包括四大展馆,分别是村史馆、民族馆、阳明馆和山哈大院。馆内收藏农耕泥塑、元龙畲族村四大姓氏族谱、具有自己文化特色的狮头和乐器,以及一些具有历史性时代性意义的老物件。



游客参观村史馆。

近日,在元龙畲族村党支部书记蓝胜平的带领下,记者穿行在一幢幢白墙青瓦、马头翘角的畲族民居间。

A 老物件 忆芳华

踏入一座古色古香的大院,浓厚的少数民族文化气息扑面而来。这个大院名叫山哈大院,建于2015年,是村民们的休闲娱乐场所,平时供群众开展文体活动,也是元龙畲族村村史馆所在地。

推开村史馆大门,仿佛步入了时空隧道,民族服饰、粮票、农耕器具和各类书籍史料……一件件带着鲜明时代特征的展品,组成一部鲜活的乡村发展和乡村文化演进史。

边看图片和实物,边听讲解,元龙畲族村过去的生活、民俗和农耕文化,以及新中国成立以来村子由贫穷走向富裕,迈向乡村振兴之路的艰苦奋斗历程变得清晰起来。

64岁的村民蓝应辉是这里的常客,采访时记者碰巧遇见他再一次来到馆内驻足观看。“这里陈列的很多东西都是我年轻时用过的,现在生活越来越好了,但这些早已不用的老物件看起来格外亲切。”观展中,蓝应辉感慨万千,他说,村史馆可以让年轻人更加了解生养自己的故乡和祖辈的艰苦奋斗历程,从而珍惜现在的幸福生活。

“村史馆是岁月流转的痕迹,更是一代代村民在党的带领下拼搏奋进、艰苦创业的缩影。”谈及建设村史馆的初衷,蓝胜平告诉记者,建设村史馆的意义在于给村民留一处思考和回望的场所,让村民记得住乡愁,珍惜现在。

B 看变化 颂党恩

元龙畲族村村史馆自开放以来,吸引了元龙畲族村以及周边村民的广泛关注,那些渐渐消失的老物件、老用品,无不引起观展者的集体回忆,让他们心生感慨。

与蓝应辉不同,从外村嫁到村里的年轻教师刘祥香,虽然也是在农村长大,但是陈列的大部分老物件她都没见过。“每次看到这些老物件,我非常佩服我们的老一辈,他们在那样的艰苦条件下不断奋斗,才有我们现在幸福的日子。我要珍惜现在,好好学习。”看着馆内陈列的老物件,刘祥香告诉记者。

从曾经的“十三五”省级贫困村,到富裕美好

的生活,让元龙畲族村民脸上洋溢着幸福的笑容。采访中记者了解到,近年该村在驻村扶贫工作队和村党支部的带领下,结合秀美乡村建设和乡村旅游开发,让村民在家门口吃上了“旅游饭”。还通过流转土地,建立起脆藕、油菜、蔬菜和金元稻香种植基地,形成“产业基地+合作社+贫困户”的特色脱贫模式。

“现在种地有补贴、看病有报销,孩子上学免费,这些都是党和政府给我们的关心关怀,没有共产党就没有我们现在的好生活,我们一定感党恩、听党话、跟党走。”在村史馆参观的群众纷纷说道。

C 正风气 聚人心

“我们充分发挥村史馆凝聚人心的作用,让村史馆不仅成为勾勒乡村记忆、留下美丽乡村的重要平台,更使之成为干部群众接受红色教育、溯源历史、传承美好家风的文化阵地。”蓝胜平介绍。

据了解,目前,元龙畲族村正逐步把村史馆打造成为集读书休闲、科教科普、妇女儿童之家、党员之家为一体的综合文化沙龙,进一步满足村民新时代对精神文化方面的新需求。

近几年,元龙畲族村在山哈广场连续举办多届“三月三”乌饭节、迎新晚会、乡风文明专题晚会、防震减灾演练、“传承好家风”颁奖晚会、精准扶贫资助助学活动等系列活动,极大丰富了群众精神文化生活,成功吸引了越来越多

的人关注村史馆,增强了辐射力。

丰富乡村文化生活的同时,元龙畲族村还注重加强农村思想道德建设,积极践行社会主义核心价值观。该村开办道德讲堂,通过“身边好人”“十佳文明户”“五好家庭”“好公婆”“好儿媳”“孝老敬老户”等评选,弘扬中华传统美德;邀请传统手艺人、种植养殖大户、村里在外知名人士等开展交流学习,通过各式各样的活动营造良好的邻里文化氛围。

如今,小小的村史馆,发挥出了大作用。村史馆开馆3年来,已接待了4万余名参观人员,今年还成了当地开展党史学习教育的重要阵地。村史馆展示的是元龙畲族村昨天的灿烂和辉煌,已成为群众记住乡愁、凝心励志的“精神家园”。

深读浅谈

净化“饭圈”文化, 清朗网络生态

近期,相关主管部门整治不良粉丝文化工作取得阶段性成效。中央网信办深入清理涉粉丝群体违法违规和不良信息,结合正在开展的“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动整治不良粉丝文化乱象,目前已累计清理负面有害信息15万余条,处置违规账号4000余个,关闭问题群组1300余个,解散不良话题814个,拦截下架涉嫌集资引流的小程序39个。

科技改变世界,网络精彩生活。在这个互联网越来越发达的年代,粉丝和偶像的距离也越来越近。由此衍生的“饭圈”(粉丝圈子的简称),越来越为人们所熟知。当然,作为互联网时代一种特殊的文化景观,“饭圈”文化有其积极一面。但在对商业变现与商业营销的无限追逐之下,一些“饭圈”粉丝群体却在网上互撕谩骂、应援打榜、造谣攻击。如此既破坏了清朗网络生态,也对未成年人身心健康造成了不利影响。

依法加强网络空间治理,推动“饭圈”文化实现良性发展。治网之道,法治为本。网络不是法外之地,法律底线同样不可逾越。病态追星损害互联网秩序及网络生态环境,甚至已经突破法律常识和道德底线。净化“饭圈”文化,已经不仅仅是民众的呼声,也已成为了加强道德与法治的要求。这就需要依法加强网络空间治理,深入打击数据造假、暗刷流量、恶意炒作等违法违规行为,推动“饭圈”文化实现良性发展。

压实企业主体责任,营造清新有序的行业生态。社会责任重于经济利益,应成互联网企业的底线。净化“饭圈”文化,网站平台必须调整产品导向和功能设计,进一步健全内部管理制度。娱乐、演艺、经纪等行业也应坚决把社会责任放在首位,营造清新有序的行业生态。压实网络接入服务商、应用分发平台、社交平台的企业主体责任,构建全环节、全链条规范管理的综合治理模式,“饭圈”文化良性发展将更有保障。

凝聚全社会之力,弘扬新风正气。人心齐,泰山移。网络空间是亿万民众共同的精神家园,让这个家园清新宜人,是全社会的共同责任。整治“饭圈”乱象,弘扬新风正气,需要凝聚全社会之力。比如,从实际情况出发,可以在学校和家庭教育中加入适当内容,引导青少年辨别不良粉丝文化,树立正确的偶像观。当然,作为公众人物,演艺明星的一举一动都备受关注,其更要遵纪守法、严于律己,强化社会责任感。

让网络空间更加天朗气清,让“最大变量”成为“最大增量”。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出:“加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造清朗的网络空间。”本着对社会负责、对人民负责的态度,也必须规范网络行为、维护网络秩序,净化网络环境、维护网民权益。必须持续净化“饭圈”不良风气,营造文明健康的网上精神家园,使互联网这个“最大变量”变成事业发展的“最大增量”。

网信

全国革命文物百佳讲述人名单公布 我市1人上榜

本报讯(记者幸菲菲)近日,国家文物局公布庆祝中国共产党成立100周年全国革命文物百佳讲述人名单。107名百佳讲述人中,瑞金中央革命根据地纪念馆副馆长杨丽娟上榜。

据了解,全国革命文物百佳讲述人遴选和推介工作于2021年1月起由国家文物局、中央广播电视总台、中央网信办共同开展。活动聚集一批文物工作者、老干部、老战士、老专家、老教师、老模范、青少年、志愿者……自选一件馆藏革命文物,或一处革命旧址、遗址、纪念设施,革命类专题展览,讲述与其相关的人物、历史故事。活动初评共收到599份申报材料,其中个人申报593人,团队申报6个;申报人音视频作品604个,总时长约3000分钟。据悉,国家文物局将组织百佳讲述人深入企业、农村、学校、社区、军营等开展系列宣讲,进行“四史”教育;通过集中培训、研讨交流、学习观摩等形式,推广百佳讲述人先进经验,提高革命文物讲解队伍的政治素质和业务能力,形成人人传播红色声音的生动局面。

我省21家博物馆与国家级旅游景区深度融合 全市3家入选

本报讯(记者幸菲菲)近日,记者从相关部门获悉,近年,江西省文化和旅游厅不断实施“博物馆+”战略,促进博物馆与旅游休闲融合,完善服务定位、服务设施,推动博物馆成为旅游目的地、城市休闲场所和时尚生活空间。截至2021年上半年,江西省21家博物馆与国家级旅游景区深度融合,其中,我市的瑞金中央革命根据地纪念馆、兴国将军园、赣县江西客家博物院入选。

据了解,10家为国家5A级旅游景区重要景点的博物馆:井冈山革命博物馆、瑞金中央革命根据地纪念馆、三湾改编纪念馆、庐山博物馆群、庐山会议旧址陈列馆、庐山抗战纪念馆、景德镇陶瓷民俗博物馆、龙虎山博物馆、三清山地质博物馆、武功山地质博物馆。

11家为国家4A级旅游景区主体的博物馆:八大山人纪念馆、八一起义纪念馆、南昌新四军军部陈列馆、海昏侯国遗址博物馆、安源路矿工人运动纪念馆、吉安文天祥纪念馆、吉安吉州窑博物馆、兴国将军园、赣县江西客家博物院、修水黄庭坚纪念馆、景德镇御窑博物院。



赖丽娟和孩子们学打腰鼓。

“童伴妈妈” 伴童成长

□雷旭华 文/图

8月20日,在宁都县东山镇小源村农家书屋内,该村妇联主席赖丽娟作为“童伴妈妈”正陪伴留守儿童津津有味地看着自己喜爱的书籍。

暑假以来,为丰富留守儿童暑期生活,度过一个愉快、安全的假期,宁都县

依托新时代文明实践站、村级农家书屋等平台,由该县各村妇联主席或返乡大学生志愿者组成100多支暑期“童伴妈妈”志愿者服务队,陪伴留守儿童,一同阅读课外书、唱歌、游戏等,丰富暑假生活,让孩子们拥有一个多彩的假期。



赖丽娟和孩子们一起看书。